

## زیفات نور

امیر مؤمنان حضرت علی علیه‌السلام فرمودند:

ایاک و الجفاء، فانه یفسد الاخاء، و یقت الی الله و الناس از جفاکاری بیرهیز که برداری را از میان می‌برد و موجب خشم خدا و مردمان می‌شود.

غررالحکم، ح ۲۶۶۲

### جهان و رسانه

## «اسرائیل بزرگ»، تهدیدی برای اراضی کدام کشورهاست؟

الجزیره نوشت: بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل، روز چهارشنبه، تأیید کرد که او از پروژه «اسرائیل بزرگ» حمایت می‌کند؛ پروژه‌ای که ریشه در میراث تلمودی دارد و برای توجیه سیاست‌های توسعه‌طلبانه اسرائیل به کار می‌رود.

به گزارش شفقنا، محمد الخضر در مطلبی در سایت الجزیره با اشاره به این موضوع آورده است: نتانیاهو پیشتر وعده داده بود که اسرائیل را به آنچه که «صدمین سالگرد» می‌نامید، هدایت کند و در مهر ۱۴۰۲ در مجمع عمومی سازمان ملل، نقشه «اسرائیل بزرگ» را به نمایش گذاشت.

این پروژه به‌ویژه توسط جناح راست افراطی اسرائیل که اکنون با نتانیاهو متحد است، دنبال می‌شود. این طرح نخستین بار توسط بزلال اسموتریچ، رهبر حزب «خانه‌یهودی» در سال ۱۳۹۵ مطرح شد؛ زمانی که او عضو عمومی سازمان ملل، نقشه‌ مصاحبه تلویزیونی با اشاره به این موضوع گفت: «مرزهای اسرائیل باید گسترش یابد تا دمشق را نیز شامل شود و علاوه بر این، اراضی شش کشور عربی یعنی سوریه، لبنان، اردن، عراق، بخش‌هایی از مصر و عربستان سعودی در دربرگیرد، تا روایی صهیونیستی از نیل تا فرات تحقق یابد.»

اسموتریچ که در دولت نتانیاهو به عنوان وزیر دارایی از حزب «صهیونیسم دینی» فعالیت می‌کند، در اسفند ۱۴۰۲این دیدگاه‌ها را دوباره مطرح کرد و در سخنرانی خود در پاریس، نقشه‌ای از «سرزمین اسرائیل» را به نمایش گذاشت که شامل فلسطین تاریخی و اردن بود.

### پروژه‌ای توراتی

حزب «یکدود» پروژه «اسرائیل بزرگ» را از زمان به قدرت رسیدن مناحیم بگین در سال ۱۳۵۶ در اسرائیل مطرح کرد و این پروژه به برنامه‌ای سیاسی تبدیل شده است که پایه‌گذار آن افکار و ایده‌هایی است که سال‌ها قبل از آن به‌وجود آمدند بود. این پروژه در ادامه به استفاده از نام‌های توراتی برای کرانه غربی همچون «یهودا و سامره» و تبلیغ برای استقرار یهودیان در این سرزمین‌ها انجامید.

حامیان راست‌گرای افراطی که این اعتقادات توراتی را دنبال می‌کنند، به متون دینی مانند سفر «پیدایش» استناد می‌کنند و همچنین در درون جنبش صهیونیسم، صداهایی و جود دارد که خواستار گسترش مرزهای اسرائیل به منظور دربر گرفتن بخش‌های وسیعی از خاورمیانه هستند.

### تبدیل این عقیده توراتی به یک برنامه سیاسی

از نظر تاریخی، ریشه‌های این قضیه به باورهای دینی بازمی‌گردد که می‌گویند «سرزمین موعود» از رود نیل در مصر تا رود فرات در سوریه و عراق امتداد دارد. در این راستا، موسسه «تورات و زمین» اسرائیل در وب‌سایت خود ادعا کرده است که «سرزمین اسرائیل بزرگ از رود فرات در شرق تا رود نیل در جنوب گسترش می‌یابد»، که این همان سخن بنیان‌گذار جنبش صهیونیسم، تئودور هرتزل، در سال ۱۲۸۳ است. این باورها توسط رهبران جنبش صهیونیسم از زمان آغاز آن بیش از ۱۲۰ سال پیش پایه‌گذاری شده است.

### نتایج خطرناک این عقیده

تبدیل این عقیده توراتی به یک برنامه سیاسی که درحال اجرا است، یکی از خطرات بزرگی است که نتانیاهو درحال تحقق آن است، به‌ویژه در سایه جنگ نسل‌کشی اسرائیل علیه غزه از مهر ۱۴۰۲، و هدف قرار دادن نیروی نظامی سوریه پس از سقوط رژیم در آذر ۱۴۰۳ و بحران‌هایی که سوریه با آن روبرو است، و جنگ علیه لبنان. نتانیاهو در گفت‌وگو با شبکه «۱۲۴» اسرائیلی اشاره کرد که «روای اسرائیلی» را به عنوان «وظیفه‌ای برای نسل‌ها» معرفی کرده است که از نسلی به نسل دیگر منتقل می‌شود، و او خود را در ماموریتی «روحانی و تاریخی» برای مردم یهودی می‌بیند.

### نقشه «اسرائیل بزرگ»

نقشه‌ای که نتانیاهو به آن اشاره دارد شامل: تمام فلسطین تاریخی به مساحت ۲۷ هزار و ۲۷ کیلومتر مربع، لبنان با سناحت ۱۰ هزار و ۴۵۲ کیلومتر مربع، اردن با مساحت ۸۹ هزار و ۲۱۳ کیلومتر مربع، بیش از ۷۰ درصد از مساحت سوریه که ۱۸۵ هزار و ۱۸۰ کیلومتر مربع است، نیچی از مساحت عراق که ۴۲۸ هزار و ۳۱۷ کیلومتر مربع است، حدود یک سوم مساحت عربستان سعودی که ۲ میلیون و ۱۴۹ هزار و ۶۹۰ کیلومتر مربع است، یک چهارم مساحت مصر که حدود یک میلیون کیلومتر مربع است، و بخشی از کویت که مساحت آن ۱۷ هزار و ۸۱۸ کیلومتر مربع است.

### شیخ نعیم قاسم:

## سلاح مقاومت را تحویل نخواهیم داد

شیخ «نعیم قاسم» دبیرکل حزب‌الله لبنان تأکید کرد: ما سلاح مقاومت را تحویل نخواهیم داد و در برابر این پروژه آمریکایی–اسرائیلی، نبردی عاشورایی به راه خواهیم انداخت. دبیرکل حزب‌الله لبنان در سخنرانی بزرگداشت مراسم اربعین حسینی همچنین گفت: در لبنان، حاکمیتی وجود ندارد مگر آنکه همراه با مقاومتی باشد که گزینه حاکمیتی لبنان را آزاد کرده است. وی افزود: تصمیم دولت لبنان، مقاومت و خود لبنان را در بحبوحه تجاوز، از سلاح دفاعی خلع می‌کند و این تصمیم، تسهیل‌کننده کشتار رزمندگان مقاومت، آوارگی آنان از سرزمین‌شان و اجرای یک تصمیم آمریکایی–اسرائیلی است. نعیم قاسم افزود: «این تصمیم خطرناک است، کشور را در معرض بحران جدی قرار می‌دهد و با پیمان همزیستی مشترک در تضاد است. ما سلاح مقاومت را تحویل نخواهیم داد و در برابر این پروژه آمریکایی–اسرائیلی، نبردی عاشورایی به راه خواهیم انداخت، دولت، مسئولیت کامل هرگونه انفجار داخلی و هرگونه ویرانی لبنان را بر عهده دارد. ما با هم زندگی می‌کنیم یا باید با دیدن خنداختن‌های کرد، و شما مسئولیت آن را بر عهده دارید. اگر در برابر ما بایستید، حیاتی برای لبنان باقی نخواهد ماند.»

وی در عین حال گفت: «حزب، اعتراضات علیه تحویل سلاح را به تعویق انداخت بر این اساس که گفت‌وگو ممکن است،اعتراضات خیابانی ممکن است تا مقابل سفارت آمریکا در لبنان پیش برود.»

# جمهوری اسلامی

شنبه ۲۵ مرداد ۱۴۰۴ – ۲۲ صفر ۱۴۴۷ – ۱۶ اگوست ۲۰۲۵ – شماره ۱۳۱۵۹ – سال چهل و هفتم

# ۸۰۰ هزار نفر در نوار غزه آب و نان ندارند



توصیف کرد که نیازمند مداخله فوری جامعه بین‌المللی برای توقف حملات و ارائه کمک‌های فوری انسانی است.

این مسئول دفتر اطلاع‌رسانی دولت

## اجتماع میلیونی یمنی‌ها در حمایت از مردم غزه

مقاومت تأکید کرد،

در بیانیه پایانی این راهپیمایی آمده است امت اسلام و جامعه انسانی باید اقدامات رژیم

به گزارش پایگاه خبری المسیره، ملت یمن در راهپیمایی میلیونی دیروز خود که طبق معمول هفته‌های گذشته در حمایت از ملت فلسطین و مردم غزه در میدان سعین واقع در صنعا پایتخت یمن و دیگر شهرهای این کشور برگزار شد، بار دیگر همبستگی و همراهی خود را با جهاد و ثبات قدم در برابر توطئه‌های خبیثانه دشمنان اعلام و بر موضع ثابت خود در حمایت از غزه و فلسطین و مقدسات اسلامی و

مردم یمن در راهپیمایی میلیونی این هفته خود جنایات رژیم صهیونیستی علیه مردم غزه را به شدت محکوم کردند. به گزارش پایگاه خبری المسیره، ملت یمن در راهپیمایی میلیونی دیروز خود که طبق معمول هفته‌های گذشته در حمایت از ملت فلسطین و مردم غزه در میدان سعین واقع در صنعا پایتخت یمن و دیگر شهرهای این کشور برگزار شد، بار دیگر همبستگی و همراهی خود را با جهاد و ثبات قدم در برابر توطئه‌های خبیثانه دشمنان اعلام و بر موضع ثابت خود در حمایت از غزه و فلسطین و مقدسات اسلامی و

# جمهوری اسلامی

شنبه ۲۵ مرداد ۱۴۰۴ – ۲۲ صفر ۱۴۴۷ – ۱۶ اگوست ۲۰۲۵ – شماره ۱۳۱۵۹ – سال چهل و هفتم

ساختمان‌های مسکونی، سیاست مجازات جمعی و نابودی زیرساخت‌های شهری را دنبال می‌کنند.به گفته التوابته، این اقدامات باعث آوارگی شمار بیشتری از خانواده‌ها شده و ابعاد بحران انسانی را وخیم‌تر کرده است. او تأکید کرد که این حملات هیچ توجیه نظامی واقعی ندارد و مصداق بارز نقض آشکار حقوق بین‌الملل بشردوستانه و ارتکاب جنایات جنگی علیه غیرنظامیان است.

در همین رابطه، منابع فلسطینی از حمله رژیم صهیونیستی به افرادی که در منطقه الشاکوش در غرب رفح در جنوب غزه منتظر امدادجویان گرسنه در نزدیک مراکز درمانی کمک بودند، خیر دادند.این منابع همچنین به شهادت و زخمی شدن شماری بر اثر حمله هوایی رژیم صهیونیستی به منطقه کوسوفیم در دیرالبیح در مرکز غزه اشاره کردند.



مردم یمن در راهپیمایی میلیونی این هفته خود جنایات رژیم صهیونیستی علیه مردم غزه را به شدت محکوم کردند.

به گزارش پایگاه خبری المسیره، ملت یمن در راهپیمایی میلیونی دیروز خود که طبق معمول هفته‌های گذشته در حمایت از ملت فلسطین و مردم غزه در میدان سعین واقع در صنعا پایتخت یمن و دیگر شهرهای این کشور برگزار شد، بار دیگر همبستگی و همراهی خود را با جهاد و ثبات قدم در برابر توطئه‌های خبیثانه دشمنان اعلام و بر موضع ثابت خود در حمایت از غزه و فلسطین و مقدسات اسلامی و

## اتلاف فتح عراق: اخراج نیروهای آمریکایی یک تصمیم ملی غیر قابل برگشت است

اعلام کرد که اخراج نیروهای آمریکایی از عراق یک تصمیم ملی غیرقابل برگشت با وجود همه فشارهای داخلی و خارجی است.

وی افزود: حضور نیروهای آمریکایی در عراق به نفع امنیت و ثبات این کشور نیست؛ بلکه عکس آن صادق است. شواهد بسیاری وجود دارد که آخرین آن اجازه‌ای بود که آمریکایی‌ها به رژیم صهیونیستی برای عبور چنگنده هایشان از حریم هوایی عراق دادند تا کشور همسایه را بمباران کنند. عبدالهادی تأکید کرد: نیروهای آمریکایی، منافع رژیم صهیونیستی را مورد توجه قرار می‌دهند و از این رو، حضور آنها در عراق عامل بی‌ثباتی است.وی افزود: اخراج این نیروها گزینه ملی برگرفته از منافع ملت عراق است و با وجود همه فشارهای داخلی و خارجی برای نگاه داشتن آنها، غیرقابل برگشت است. عبدالهادی اضافه کرد: خروج این نیروها خاک این کشور را ترک خواهند کرد.

## یورش وزیر امنیت داخلی اسرائیل به سلول انفرادی "مروان برغوثی" و تهدید وی

گزارش داد: «بیم آن داریم که مروان با تصمیم بن‌ گویر، پس از تهدیدش در زندان، در داخل سلول اعدام شود.» خانواده برغوثی افزودند: «از تغییر چهره مروان و وضعیت فرسودگی و گرسنگی که تجربه می‌کند، شوکه شده‌ایم.» اسرائیلی که مسئول کامل جان مروان برغوثی و تمامی اسرا دانست و خواستار دخالت فوری و واقعی جامعه بین‌المللی برای حفاظت از اسرا و آزادی فوری همه آن‌ها شد.

خبرگزاری فلسطینی «وفا»، به نقل از خانواده مروان برغوثی در بیانیه‌ای کوتاه باود خواهیم کرد.»

## انهدام یک تانک ارتش صهیونیستی در غزه توسط «القسام»



جنگ ویرانگری را علیه ساکنان نوار غزه به راه انداخته که بر اثر آن، افزون بر ویرانی‌های عظیم و قحطی مرکبار، هزاران فلسطینی که بیشتر آنها زن و کودک هستند، شهید و زخمی شده‌اند. شروط نتانیاهو برای پایان جنگ غزه نخست‌ وزیر اسرائیل اعلام کرد که شورای وزارتی کوچک این رژیم پنج اصل اساسی برای پایان جنگ در غزه

روزنامه سیاسی اجتماعی صبح	
<b>مدیر مسئول و سردبیر</b>	<b>مسح مهاجری</b>
<b>نشانی تهران – بهارستان – اول خیابان مجاهدین اسلام – روبروی مجلس شورای اسلامی</b>	
<b>تلفن</b> ۰۹-۷۷۶۴۴۲۰ کد پستی ۱۱۵۴۹۱۷۷۱۱ نامبر ۷۷۶۴۴۴۱۸	
<b>نشانی الکترونیکی</b> روزنامه جمهوری اسلامی <b>www.jepress.ir</b>	
<b>نشانی پست الکترونیکی</b> <b>info@jepress.ir</b>	
<b>چاپخانه</b> <b>روزنامه جمهوری اسلامی</b>	

### یادداشت

## غزه قربانی قحطی بزرگ

**«محمود فاضلی- دیپلمات سابق و تحلیلگر امور بین‌الملل**



در طول جنگ تجاوزکارانه اسرائیل علیه مردم مظلوم غزه که از ۱۷ اکتبر ۲۰۲۳ (۱۵ مهر ۱۴۰۲) آغاز شده و تاکنون ادامه دارد، این رژیم بارها اقدام به ارتکاب جنایات برنامه‌ریزی شده علیه غیرنظامیان کرده است. یکی از موارد این جنایات، حملات عمدی به مراکز مسکونی، مدارس، بیمارستان‌ها، اردوگاه‌های آوارگان و اخیراً امدادجویان گرسنه در نزدیک مراکز توزیع کمک‌های باصلاح بشردوستانه تحت نظارت آمریکا و رژیم اسرائیل بوده است.

در ماه‌های اخیر، رژیم اسرائیل با استفاده از «سازوکار کمک‌رسانی بشردوستانه» که از سوی آمریکا و با مشارکت تل‌آویو طراحی شده، فلسطینی‌های نیازمند را به مکان‌های خاصی در غزه هدایت کرده و سپس در اطراف همین مراکز، اقدام به بمباران کرده است. در چنین مواردی ده‌ها فلسطینی در صف‌های دریافت کمک‌های غذایی و دارویی هدف مستقیم تک‌تیراندازان یا حملات پهبادی قرار گرفته‌اند. سازمان‌های حقوق‌بشری این اقدام را «تله مرگ» توصیف کرده‌اند. سیاست هدفمند اسرائیل در استفاده از گرسنگی، محاصره و حمله به نیروهای امدادی، در کنار بمباران مستمر مراکز غیرنظامی، بخشی از واقعیتی است که نهادهای حقوق‌بشری بین‌المللی آن را نشانه‌های آشکار «نسل‌کشی تدریجی» توصیف کرده‌اند. اسرائیل همچنان از فعالیت سازمان‌های بین‌المللی در کمک رسانی به غزه جلوگیری می‌کند و تنها به ده‌ها کامیون اجازه ورود از طریق گذرگاه‌های اعلام شده می‌دهد که به «تله‌های مرگ» معروفند و روزانه دست کم ۵۰ غیرنظامی فلسطینی در آنجا به شهادت می‌رسند.

به‌گفته «محمد ابوسلیمه» مدیر بیمارستان شفا در غزه این بیمارستان به‌دلیل فروپاشی سیستم درمانی، قادر به ارائه خدمات بهداشتی و درمانی نیست. در شهر غزه آب آشامیدنی سالم وجود ندارد، به‌همین دلیل موارد ابتلا به بیماری‌های گوارشی رو به افزایش است. هم‌اکنون ۵۵ هزار زن باردار از سوء تغذیه شدید رنج می‌برند. سازمان‌های بین‌المللی کامیون‌های حامل کمک‌های پزشکی را در اختیار دارند که به‌دلیل اشغالگری قادر به ورود آن‌ها به غزه نیستند.

«استفان دوچاریک» سخنگوی سازمان ملل هشدار داده که کمک‌های ارائه شده به غزه در میان محدودیت‌های اسرائیل در ارائه کمک‌های بشردوستانه، بسیار کمتر از آن سطحی است که برای رسیدگی به بحران گرسنگی لازم است. میزان کمک‌ها و کالاهایی که می‌توان به غزه وارد کرد، حداقل نیازهای افرادی که از گرسنگی رنج می‌برند را برآورده نمی‌کند. انتقال‌س‌س برای رسیدن به نیازمندان و تضمین جریان کمک‌های پایدار و گسترده به‌شدت مورد نیاز است. «فیلیپ لارابنتی» کمیسر کل آژانس امدادرسانی و کاربایی سازمان ملل برای آوارگان فلسطینی (انروا)، در گزارش جدید خود در زمینه ابعاد فاجعه انسانی در غزه، تأکید دارد صدها کودک بر اثر گرسنگی و سوءتغذیه جان باختند و ده‌ها هزار نفر دیگر قربانی حملات هوایی شده‌اند. شرایط انسانی در غزه به «سطحی بی‌سابقه از بحران» رسیده و جامعه جهانی باید برای توقف این وضعیت، اقدام فوری انجام دهد. دست کم ۱۰۰ کودک تاکنون بر اثر سوءتغذیه و گرسنگی جان خود را از دست داده و بیش از ۴۰ هزار کودک در پی بمباران‌ها و حملات هوایی، شهید یا زخمی شده‌اند. دست‌کم ۱۷ هزار کودک در غزه بدون سرپرست یا جدا از خانواده خود زندگی می‌کنند و یک میلیون کودک دچار آسیب روانی عمیق شده و از تحصیل محروم هستند. نباید زمانی که کودکان می‌میرند یا به‌طور وحشیانه از آینده‌شان محروم می‌شوند، سکوت پیشه کرد. ادامه این شرایط نهمتنا نسل‌کونی کنونی بلکه نسل آینده کل جامعه فلسطین را تهدید می‌کند.

«تلنگ موفوکنگ» گزارشگر ویژه سازمان ملل در امور بهداشت و درمان و همچنین «فرانچسکا آلیانیز» گزارشگر ویژه سازمان ملل در امور حقوق‌بشر در سرزمین‌های اشغالی در بیانیه مشترکی اعلام کردند: «به‌عنوان یک انسان و کارشناسان سازمان ملل نمی‌توانیم در برابر جنایات جنگی که در برابر چشمان ما در غزه رخ می‌دهد، سکوت کنیم. ما شاهد نوعی قتل‌مظالمه پزشکی نیز هستیم؛ بخشی شوم از ایجاد عمدی شرایطی که برای نابودی فلسطینی‌ها در غزه طراحی شده و بخشی از این نسل‌کشی است. کارکنان درمانی غزه، به‌طور مداوم مردم، حمله گرفتار، شکنجه شده‌اند و اکنون، مانند دیگر مردم، از گرسنگی رنج می‌برند. حملات عمدی به کارکنان و مراکز بهداشتی، نقض فاشش حقوق بین‌الملل بشردوستانه است و باید پایان یابد.» طبق داده‌های سازمان جهانی بهداشت، از ۷ اکتبر ۲۰۲۳ تا ۱۱ ژوئن ۲۰۲۵ (۱۵ مهر ۱۴۰۲ تا ۲۱ خرداد ۱۴۰۴)، ۷۳۵ حمله به مراکز درمانی در غزه ثبت شده که منجر به ۹۱۷ کشته، هزار و ۴۱۱ زخمی و آسیب به ۱۲۵ مرکز درمانی، از جمله ۳۴ بیمارستان شده است.

آوارگی گسترده و مرگ و میر ناشی از سوء تغذیه، تنها بخشی از پیامدهای رویکرد نظامی است که اسرائیل را با سطح بی‌سابقه‌ای از انزوای بین‌المللی مواجه کرده است. تصاویر کودکان گرسنه و زیرساخت‌های درحال اضمحلال درسراسر غزه، صرفاً یک گزارر شکست خورده را نشان نمی‌دهد، بلکه شکست اخلاقی عمیق و دیپلماتیک را آشکار می‌کند. با نزدیک شدن غزه به فروپاشی کامل، دامنه این بحران بازرنگری جدی در سیاست‌ها را ضروری کرده است.

راهبرد نظامی اولیه رژیم اسرائیل در محاصره و حملات هوایی و مخالفت با دیپلماسی فقط این بحران را عمیق‌تر کرده. بدون تغییر این مسیر، خشونت و درد و رنج انسانی ادامه خواهد یافت. فشارهای بین‌المللی در کنار تردیده‌های فزاینده در داخل، بر ضرورت نیاز فوری بر یک رویکرد متفاوت تأکید دارد. پیشنهادهای جدید مانند رفع محدودیت‌های کمک‌های انسانی و ایجاد چارچوبی برای صلح بلندمدت، عمدتاً نظری هستند و به تغییر سیاسی واقعی نیاز است. اسرائیل به اهدافش در غزه نرسیده و با خطر تخریب بیشتر جایگاه بین‌المللی‌اش مواجه است. آوارگی ۸۵ درصد از جمعیت غزه هیچ دستاورد راهبردی نداشته است و تنها فاجعه انسانی و شکست دیپلماتیک را تعمیق کرده است.

اسرائیل با تمرکز انحصاری بر تاکتیک‌های نظامی و نادیده گرفتن واقعیت‌های سیاسی، تنها تکریری را طولانی‌تر و بی‌ثباتی را گسترش داده است. به غیر از شکست راهبردی، تلفات انسانی که عمدتاً غیرنظامیان متحمل شده‌اند، ویرانگر است. محاصره و قحطی بی‌سابقه در غزه که جان هزاران نفر به‌ویژه کودکان را تهدید می‌کند، نتیجه مستقیم سیاست‌های محاصره رژیم اسرائیل بوده و عواقب این ماجرا تنها به غزه محدود نمانده است. اسرائیل به‌دلیل نسل‌کشی خود در غزه که تاکنون به کشته‌شدن بیش از ۶۱ هزار و ۷۲۲ نفر و شمار مجروحان به ۱۵۴ هزار و ۵۲۵ نفر غیرنظامی در این منطقه انجامیده، با محکومیت‌های فزاینده جهانی روبرو است. اسرائیل اکنون خود را منزوی‌تر از هر زمان دیگری در تاریخ معاصر خود می‌بیند.